

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXXV

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 6. ZÁŘÍ 1905.

ČÍSLO 6.

## Z AMERIKY

### Z Washingtonu.

Stav úrody.—Počasí nanějšť přišlo pro dozrání kukuřice.

Zpráva vládní povětrnostní stanice o stavu úrody zní následovně: Během týdne, končícího 28. srpna, teplota byla značně příznivou v středním údolí, podél zářívou a v okrajích na pobřeží atlantiku, vyjma severní části středních atlantických států a Novoanglicka, kde bylo spíše chladno. Mokra vadilo farmářské práci a poškodilo osení v částech Virginie, Karolínách, Alabamě, Kentucky, Tennessee, Wisconsinu, Iowa a Dakotách. Deště jest nevyhnutelně potřebí po jihovýchodním sklonu skalnatých vrchů, ve větší části Texasu a severním tichomoff. Hlavní kukuřičné státy v středním údolí měly min. týden zvláště příznivou povětrnost pro vzrůst a dozrání kukuřice. Všude tam jest dosti vlhka ku zajištění uspokojivého vývinu obilí, mimo Texas a část Kansasu, ale v posledně jmenovaném státu jest to jedině pozdní sázená, která trpí nedostatkem deště. Seká se v Oklahomě a Indiánském území, v jižním Missouriu a ve větší části Kansasu. Zprávy nasvědčují, že většína ranně seté kukuřice bude bezpečna před poškozením od mrazu do 15. září a většína pozdní kukuřice do 1. října.—Něco škody nadělané bylo místními boulemi, jak se sděluje z části Illinoisu a jižní Dakoty.—Skližeň jarní pšenice jest skončena, vyjma severních částí Minnesoty a jižní a severní Dakoty kde, až zdatně pokročila, byla zdržena deště, obilí jest přezralé. Stohování a mícení v jižní části pásu jarky bylo také zdrženo deště. Značné množství se všude namílá. V některých severovýchodních okresích Texasu, v Arkansasu a v částech Mississippi, Alabamě a Georgii zlepšení v stavu bavlny jest zřejmé a v Oklahomě, Indiánském území a Missouri rostlina tato jest ve velmi dobrém stavu. Stížnosti, že lehá, došly ze všech států, o rezu z východních okrsků, o předčasném praskání z Texasu, Arkansasu a sev. Karoliny, o kažení v bolcích z jižní Karoliny, Georgie, Alabama a Mississippi. Bolce se rychle rozvírají většinou po celém pásu a sbírání jest v proudu všude až na severnější okraje.—Tabák utrpěl mokrou povětrností v částech Kentucky, Virginie a Marylandu, ale v první jmenovaném státu všeobecně dobře pokračuje. Dobrá úroda jest zajištěna v Pensylvanii, New Yorku a Novoanglicku. Seká se všude.—Mnohem příznivější zprávy ohledně jablk dochází z Marylandu a Virginie, ale všude jinde vyhlídka na toto ovoce jsou chudícké.—Všeobecně vyhlídka na brambory jsou nepřiznivá, vyjma missouriského údolí, kde dobrá úroda jest zajištěna. O hnití jich dr. chází sdělení ze všech pojízerních krajů, ohloského údolí, severní části středních atlantických států a Novoanglicka.—Orá se všude pro podzimní setí, vyjma Texasu, kde páda jest příliš suchou. Práce tato daleko více pokročila než obyčejně a něco již bylo také seto.

### Bitevní loď "Vermont" spuštěna na vodu.

Ve čtvrtek odp. spuštěna byla v Quincy, Mass., na vodu bitevní loď "Vermont", až dosud jedna z největších lodí tam zbudovaných. Snosnost lodí té obnáší 16,000 tun, jest 450 stop dlouhá a 76 stop široká. Rychlost její vypočítána jest na 18 uzlů za hodinu. Hlavní baterie sestávají bude ze čtyř 12palcových děl, osmi 8palcových a dvanácti 7palcových. Druhá baterie bude čítati dvacet 3palcových rychlopalných 14liberek, dvanácti 11liberek a polosamočinných děl, šesti samočinných jednoliberek, dvou polo-samočinných jednoliberek, dvou 3palcových polních děl, dvou strojových a šesti samočinných děl. Největší děla budou státi ve věžích. Celá loď jest ocelová. Nad vodní čarou jest chráněna 9 stop 3 palce širokým brněním, jest jest na nejsilnějším místě tlusté 11 palců. Stroje mají 16,500 koňských sil. Kotlů jest 12 a komíny jsou tři, každý je vysoký sto stop. Loď bude hnána dvěma vrtulemi. Bude na ní 41 důstojníků a poddůstojníků a 761 mužů, mezi nimiž bude 60 vojáků.

### Žlutá zimnice.

Ačkoliv zdravotní úřady se vši určitostí tvrdí, že mají zhoubnou tuto epidemii úplně pod svou kontrolou, tu přece denně docházejí zprávy o dalších případech onemocnění, jakož i úmrtí žlutou zimnicí. Pakli počet obětí není tak velký, týká se to jedině samého města, za to však na venkově zákeřná tato nemoc zle řádí a denně značný počet obyvatelstva zmrá. V Bayou Barataria, malém předměstí New Orleans objeveno bylo minulý týden třicet případů žluté zimnice. Dr. C. M. Brady, který se vrátil z inspekční cesty od břehu jeffersonského, kdež jsou rybáři v ustavičném spojení s New Orleansem, sděluje státní zdravotní radě, že se nářada objevila také na jiných místech, že tam lidé umírají a že je tam mnoho utrpení. Pacienti jsou většim dílem Portugalci a Španělé, ale jest mezi nimi také mnoho Číňanů a Italů. Obydli jejich jsou taková, že se nářada může šířiti velice snadno. Lidé hojně umírají, a poněvadž není léků, jest utrpení jejich veliké. Dr. Brady odporučil státní zdravotní radě, aby ihned zorganizovala pomocnou výpravu a poslala ji na místo. Z celé řady jiných osad oznamují se případy nářady. Město Natchez jest v poslední době zvláště velice ohroženo, i bude třeba poslati tam pomoc. V New Orleans podlehlí též čtyři lékaři, kteří se nakazili při ošetřování nemocných. Až do věřejšího dne onemocnělo celkem 2,082 osob a zemřelo 292.

### Obrovská budova.

V New Yorku postavena bude v bruku jedna z nejvyšších budov na světě. Bude to hotel a čtyři ačtyřicet poschodí a až bude dohotovena, bude jedním z nejnádhernějších hotelů vůbec. Plány na tuto obrovskou budovu jsou již téměř hotovy. Vypracovány byly architektem Mortimerem O. Mer-

rittem. Budova, jež postavena bude na 32. ul. blíž 6. Ave., má být 500 stop vysoká a bude moci pojmut 2,500 osob. Místo pro tento obrovský hotel je velmi dobře voleno. Nedaleko zbudovává bude nádraží Pensylvanské dráhy, což pro podobný podnik má velkou důležitost.

### Stav obchodu a průmyslu.

Následkem nebývalého ruchu ve všech závozech průmyslových, hojným nakupováním zásob a potřeb od železničních společností, rozmáháním se zásilek drobných peněz na venek k umožnění dodávek plodin do trhů a pevnou důvěrou v dobrý stav zvláště nyní po ujednání smlouvy míru mezi Ruskem a Japanem byl minulý týden v celém tomto roce nejpatrnějším pro všechny obchod v zemi. Na místo válečného záhaju bude ruch obchodní. Kapitál, jenž se házel do válečných účelů, bude obrácen do účelů pokojných a Soustátí výsledkem míru bude upevněno ve svém obchodu ve východní Asii. První následky toho jeví se na klesání některých cen potřeb, jako bavlny, živého dobytka, zemětat a másla, avšak domácí výrobky tento týden o něco se zdrazily zase. Ze západu se oznamuje, že Aljaška poslala do země za \$9,000,000 zlata, že sklizeň v celku svém jest mnohosilná a že dřevařský obchod stále se vzdmáhá. Železnice měly v srpnu skoro o 5 proc. větší příjmy, nežli loni a zahraniční obchod v tomto přístavu byl o 1 1/2 mil. dolarů větší loňského ve vývozu a o 1 mil. dolarů větší v přívozu. Odborní zkušenci s bavlnou udávají, že sklizeň bavlny nebude letos tak veliká, jak se očekávalo, a že nebudeme mít letos přes 10 1/2 mil. žoků. Pšenice i mouku v to čítaje bylo tento vyvezeno 1,429,250 bu. proti 1,170,340 bu. před týdnem a 1,830,511 bu. před rokem stejný týden. Kory se vyvezlo tento týden 1,163,370 bu. proti 987,204 bu. před týdnem a 710,562 bu. před rokem. Obchodních úpadků bylo tento týden oznámeno v Soustátí 217 proti 190 před týdnem a 218 před rokem, v Kanadě pak 19 proti 27 před týdnem a 30 loni stejný týden.

### Hrozná smrt v závratné výši.

V Greenville, O., zahynul ve čtvrtek odpoledne hroznou smrtí vzduchoplavec prof. Baldwin vznesl se ve svém balonu do výše 2000 stop u přítomnosti 25,000 osob, kteréž se přišly podívat na okresní výstavu, když pojednou balon zahalen byl kouřem a v okamžiku na to nastal výbuch, při kterémž byl nešťastný vzduchoplavec na kusy roztrhán a kusy těla jeho rozmeteny na ploše větší jedné čtvereční míle. Panuje domněnka, že prof. Baldwin spáchal sebevraždu. Před několika dny jeden divák při vystupování balonu v Illinois uchopil se lana, právě když vzducholoď počala se vznášeti do vzduchu. Vzdor úsilí vzduchoplavce, aby ho přiměl k pustění, muž onen držel se tak dlouho, až viděl, že když se pustí zabije se. Na to se lana pustil a zabil se. To prý velice působilo jak se udává, na mysl Baldwinovu. Profesorův bratr zemřel ve veliké chudobě v San Antonio a zpráva o jeho smrti došla právě před vzletnutím. Je proto dovozováno že rozhodl se učiniti svému životu

konec ve vzduchu. Baldwin byl hlavní přitažlivostí na všech o kresních výstavách letos v Ohio a Indianě. Měl skvostnou vzducholoď, byl odvážným vzduchoplavcem a dodával plavbě skvělé zakončení vypouštěním raket. Obyčejně nechal vybuchnout dvacet až třicet liber prachu a dynamitu v podobě prskavek, než se pustil opět k zemi. V Greenville vystoupil o 5. hodině odpolední. Ženy, děti a muži shromáždili se ve velký zástup a s nataženými krkysledovali vystoupení velkého balonu, když byl puštěn z opor. Paní Baldwinová, žena vzduchoplavce a jeho dítka mávaly na rozloučenou, když vzducholoď počala se do výše vznášeti. Také on, nakloniv se přes koš, v němž stál, mával rukou na pozdrav. Na okraji seděl papoušek, jenž volal: Jdeme nahoru, nahoru! a v lanoví seděla opice, jiný miláček Baldwinův, jež vždy se s ním do vzduchu vznášela. Když vzducholoď dostoupila do výše as 150 stop, byla proudem vzduchu uchvátna a hnána směrem severním, stále výše a výše se vznášejíc. Když obecenstvo čekalo na vypuštění raket, mračno kouře zahalovalo balon. V následujícím okamžiku zavzněl strašný výbuch. Kouř se rozplynul a postrašení mužové a ženy seznali, že není ani balon ani vzduchoplavec ve vzduchu. Paní Baldwinová vykřikla a omdlela sklesla k zemi. Za minutu neb dvě kusy těla vzduchoplavce spadly k zemi. Maso bylo tak zohaveno, že nebylo téměř znáti, že by bylo lidské. Baldwin vážil na 250 liber a v pohrobnickém závozech jest sotva jedna desetina váhy té. Baldwin byl v Losantville, Ind. kam pozůstatky jeho budou dopraveny.

### Slábné lidstvo?

Co se s námi děje? Badatelé v oboru antropologie ujišťují nás, že scházíme, že slábneme, že hypneme. Muži dnešní dobou prý rychle jsou vysílány a k dešší práci neschopnými, takže některé velké společnosti zdráhají se přijati muže poněkud starší do práce. Co jest toho příčinou? Žijeme příliš rychle, nedáváme si dosti odpočinku, dosti klidu, přepracujeme své ústrojí tělesné. Sval přemožený jest jako tetiva přepjatá—neschopen k práci. Žaludek přepracovaný taktéž, leč byste mu nové síly a vytrvalosti dali Trineovým Léčivým Hořkým Vínem. Tento lék však nejen na žaludek působí, ale na veškerá ústrojí v lidském těle, protože rozhodným, přirozeným způsobem vyčistí a obnoví všechnu krev, roznášečku to potavy do každé, i sebe nepatrnější částičky lidského těla. Roznáší potavu a tím i sílu a nedovolí, by ztrávalo v těle, co tam nepatří. Ve všech chorobách žaludku a krve rozhodně pomůže, i když všechny léky jiné selhaly. Ono všechny orgány přiměje k přirozené činnosti a tím celému tělu přinese úplné zdraví. V lékárnách. Jos. Triner, 799 S. Ashland Ave., Chicago, Ill.

\$12.50 do St. Paul a Minneapolis a na zpět po Chicago Great Western dráze. \$16.50 do Duluth, Superior a Ashland. Lístky na prodej až do 30. září. Platné až do 31. října. Další informace sdělí vám S. D. Parkhurst, Gen. Agt. 6x4) 1512 Faruam St., Omaha.

Julie Machková, kteráž teprve předminulou sobotu přijela ze staré vlasti ke svým příbuzným v New Yorku, byla v pondělí 28. srpna zatčena policistou na 3. ave v Bronx, kde nebohá dívka bez cíle bloudila a nalezala se na pokraji zoufalství. S dívkou nemohl se u policejního soudu v Morrisani nikdo shodnouti, neboť Julie neumí anglicky a tlumočnick nebyl po ruce. Konečně bylo posláno pro rev. Leo Kwasniwského, pastora kostela sv. Vojtěcha roh 156. ulice a Melrose ave., který ovládá několik slovanských řečí. Když se duchovní k soudu dostavil, a seznal, že dívka jest Češka, oslovil ji česky. Jakmile Julie zaslechla svou mateřštinu, byla tak dojata, že se dala do pláče a byvalí překonána citem vděčnosti, vrhla se duchovnímu kolem krku, načech vyprávěla, že bydlí u přátel ve Stanton ulici. V pondělí chtěla prý pak navštívit známé ve Washington ulici, avšak jistý neznámý muž, kterého se na cestu tázala, poslal ji na Washington ave., v Bronx, kde zabloudila. Rev. Kwasniwskii se svolením soudce dopravil Julii k její příbuzným ve Stanton ulici, kteří již byli nemálo znepokojeni nad tím, že se dívka tak dlouho domů nevrací.

Ve středu konečně přibyl do new-yorského přístavu Ant. Fiala kterýž na parniku "Oceanic" vrací se z nehostinných severních končin, kamž před dvěma roky vydal se s výpravou Zieglerovou k objevení severní točny. Jak známo, výprava setkala se s nezdarem a všem účastníkům bylo přetřpěti hrozná svleze. Na přístavišti očekávala je matka a dvě jeho sestry, načech se dojemně shle dání se odebrali se všichni do svého domova, čís. 385 Columbia ul. v Brooklyně. Na dotazy ohledně své výzkumné cesty vyjádřil se Fiala následovně: "Ačkoliv výprava nedospěla k severní točně, přivezli jsme zpět data značné vědecké ceny. Cestovali jsme přes souostroví zvané Země korunního prince Rudolfa k mysu Flora a objevili čtyry nové průplavy a tři velké ostrovy. Výsledkem toho bude nová mapa severních polárních končin. Mám za to, že kterákoli výprava má špatné vyhlídky dospěti severní točny bez velké družiny. Družina ta sestávávat musí z mužů, kteří v pádu nutnosti volni by byli zůstati v polárních končinách pět, po případě deset roků. Bude snad také nutno vyslati s výpravou jiné lodí, které by sloužily za stanice. Dále bude nutně zapotřebí cvičiti pro výpravy lidí i psy. Psi vskutku jsou v polárních končinách neocenitelnými a zdar výpravy z valné části na nich závisí. Muži musejí býti cvičeni, jak mají pro psy zabíjeti, tyto krmiti a je ošetřovati a zároveň otužovati se pro klimatické poměry severní. Bez těchto příprav jest cesta k severní točně právě takovou, jako plavba přes Atlantický ocean bez kormidla. Pearyova expedice mohla by dospěti dále, než kterákoli jiná, neboť zaopatřena jest všemi dosud známými pomůckami. Vzdor tomu, že tato výprava setkala se s nezdarem, tu přece Fiala ještě jednou by se rád pokusil podniknouti cestu druhou. Jest však k tomu prý zapotřebí mnoho peněz, a také posud neví, jak mladý Ziegler u věci této se zachová.